

京再促美勿允蔡英文「過境」

【大公報訊】據中新社北京報道：中國外交部發言人華春瑩29日在例行記者會上表示，希望美方恪守一個中國政策和中美三個聯合公報原則，不允許台灣地區領導人蔡英文「過境」，不向「台獨」勢力發出任何錯誤信號，以實際行動維護中美關係大局和台海和平穩定。

有記者提問，台灣外事部門稱，蔡英文將赴拉美途中「過境」美國。中方對此有何評論？

華春瑩回應稱，一個中國原則是國際社會的普遍共識，也是我們處理台灣對外交往問題的一貫原則。希望有關國家慎重

處理涉台問題。

「關於你提到的台灣地區領導人可能『過境』美國問題，我想大家對其真實意圖都是非常清楚的。」華春瑩說。

「我們希望美方恪守一個中國政策和中美三個聯合公報原則，不允許其『過境』，不向『台獨』勢力發出任何錯誤信號，以實際行動維護中美關係大局和台海和平穩定。」華春瑩說。

據《聯合報》報道，台當局領導人蔡英文下月將出訪中美洲「友邦」，並出席尼加拉瓜總統奧蒂嘉就職典禮。但有媒體報道，台駐尼加拉瓜大使館到現在還無法

找到尼國主辦總統就職典禮的對口聯繫人員。

傳訪尼有變 台當局否認

對此，民進黨立委蔡適應28日在「立法院外交及國防委員會」質詢時提到，蔡英文下月出訪中美洲，「國安局」先遣人員是否已經處理完畢？

「國安局副局長」郭崇信回應說，都已處理完畢，對於媒體指台灣找不到與尼加拉瓜的對口聯繫人員。

他說，「沒這個狀況」，過境美國路線也都已協調完畢，不會再有變化。



▲蔡英文將於下月出訪中美洲

資料圖片

「台北」改「台灣」綠委掀更名風 日變相施壓核食入島 學者籲小心「副作用」

日本交流協會自本周日起將更名為「日本台灣交流協會」，民進黨內傳了「要趁機為外館正名」、「亞東關係協會也應更名」聲音。台當局「外交部」29日表示，是否「正名」有待研究評估。但有台灣學者表示，蔡政府絕對不能高興太早，得到好處，就要承擔副作用，執政者恐怕要好好仔細計算，有時候看起來是穩賺不賠，結果可能副作用更大，沒賺錢還賠錢更多。

【大公報訊】綜合中央社及中評社報道：日本交流協會日前表示明年1月1日起將更名為「日本台灣交流協會」，前駐日代表許世楷則建議台灣的「亞東關係協會」等機關也一併更名。島內「外交部」發言人王珮玲29日表示，現在需要加以評估，「我們會研究」。媒體詢問台駐外機構是否也會朝「正名」方向發展，她指出，「每一組雙邊情況都不同」，但「外交部」與各非「邦交國」關係，都是朝更進一步提升去努力。

綠委倡迎合日本「主動做」

民進黨立委陳亭妃29日指出，「外交部」要趁這個機會把駐外辦事處名稱「台北經濟辦事處」，正名為「台灣經濟辦事處」，這才是現在「外交部」要做的，「日本都做了，我們應該要積極主動來做」。

中國大陸方面日前迅速作出回應，對日方在台灣問題上採取消極舉措表示強烈不滿，敦促日方恪守中日聯合聲明確定的原則和迄今向中方所作的承諾，堅持一個中國原則，妥善處理涉台問題，不要向台灣當局和國際社會發出錯誤信息，不要給中日關係製造新的干擾。

日本於1972年9月29日與台灣（「中華民國」）斷交，同年12月1日設立「交流協

會」，維持台日經貿、文化等的民間交流關係。「交流協會」實質是日本設在台灣的一個「準外交機構」，為日本對台事務的一扇窗口。此次是「交流協會」設立44年來首度更名。

更名「別有居心 意圖不軌」

從台灣一項網上即時調查的結果可見，超過一半的人認為，更名是日本做給台灣看的政治舉動，對台灣並沒有實質幫助，也算不上是「外交」重大突破。不過，也有不少人認為更名不只是玩弄文字遊戲那麼簡單，是「別有居心，意圖不軌」。

島內東海大學日本區域研究中心主任陳永峰表示，「更名」一事與「特赦通話」一樣，絕對會有「副作用」。

陳永峰說，日本已經打算全面與中國大陸對決，這與特朗普批評「一中原則」激怒中國大陸的手法如出一轍，中國大陸若實際行動愈明顯，顯示中日關係愈緊張。

陳永峰說，台日關係也不是沒有利益衝突，擺在眼前就是日本核災食品輸入台灣，勢必要馬上解決，結果日本看到蔡政府政治運作力這麼弱，無疑會看扁蔡政府，「連這麼簡單的事都辦不好」，反核食議題在台灣吵翻天，屆時如果蔡政府在處理日本議題時還是不妥當，日本會不會對台灣祭出處罰手段，值得觀察。



▲有台媒指出，日駐台機構「更名」後，日本將加強與台灣的安全合作。圖為第四十一屆日經貿易會議上月在台北登場
資料圖片



▲日本財團法人「交流協會」自本周日起將更名為公益財團法人「日本台灣交流協會」

中央社

島內網民反應

James Ho：若要換核食進口，門都沒有

Alex Liao：什麼名稱不重要，有沒有老百姓食衣住行安全等更好，我就按讚。不然，無聊，無感

Katy Wu：說穿了就是要逼我們買輻射食品

蔡正暉：民進黨執政後，終於可以正式做倭奴美狗了！

南島海人：在（日本台灣交流協會）正對面立一個慰安婦紀念銅像。

黃炳煌：難怪核污食品一直要進口

吳明誠：沒有白吃的午餐

于君沛：日本人要把台灣推上火線，不是好事啦！

Alvin Huang：因此要感謝皇恩，開放進口輻射食品了嗎？不如順便致贈鯛魚島以示忠誠？

綠委：新加坡拒台官員入境

日前傳出退輔會主委李翔宙原預定拜會新加坡榮光聯誼會的海外榮民，但中國大陸施壓新加坡，出發前卻被告知無法同意，拒絕李翔宙的入境。

港富商綁架案主謀押解返台

香港富商黃煜坤在台灣遭綁架案，其幕後主嫌甘俊松12月29日遭押解返台。據悉，有黑社會背景的甘俊松案發前躲藏在菲律賓，隨後逃亡多地，於上月21日遭逮。2015年9月20日黃煜坤在新北市新店區住處遭綁架，歹徒勒贖港幣7000萬元，刑事局組成專案小組，10月27日在雲林縣口湖

退輔會副主委李文忠29日上午在「立法院」證實，主委原本規劃要去，但遭到大陸方面阻撓。李文忠表示，新加坡與中國大陸關係緊張，新加坡希望不要興生波瀾。

（中評社）

三港女台北躲廁所吃「霸王餐」

【大公報訊】據《今日新聞》報道，台北魚市驚見香港小偷！

「上引水產」是台北魚市內知名美食商家，不過日前竟有3名來自香港的女觀光客，看準賣場人潮多，趁機偷拿近3928元新台幣（約943港元）的高檔海鮮藏在衣服內，躲到廁所大快朵頤。清潔員打掃時檢到她們丟棄的價格標籤，通知保安後，當場揪出這3名香港女子。

赴「上引水產」偷海鮮

據《壹電視》報道，事發在24日平安夜，3名香港女遊客到台灣過節，到了台北

民族東路的台北魚市「上引水產」，看準市場人潮衆多，趁着店員不注意偷拿了6顆鮑魚、8顆大生蠔和3隻牡丹蝦等價值3928元的高檔海鮮藏在衣服內，躲到廁所裏吃「霸王餐」。

隨後清潔員打掃廁所時，發現她們隨手丟棄的價格標籤和海鮮包裝，察覺有異，遂通知店家。

保安人員鎖定這3名女子有嫌疑，店員在女子離開前將她們攔下，保安也上前問話，雖然女子表明正要離開，但店員在她身上找到沒結帳的海鮮，當場揪出這3名香港小偷。



▲三名港女在台北「上引水產」偷海鮮
網上圖片

隔海觀瀾

朱穗怡

美國總統奧巴馬上周簽署《2017年財政年度國防授權法》（簡稱NDAA），允許美國國防部高級官員和現役將領訪台，而島內防衛部門負責人也可望打破赴美限制。這是自1979年美國與台灣（「中華民國」）斷交後首次以立法形式提升雙方軍方人員交流的層級，外界紛紛視之為台美關係的「重大突破」。中國大陸方面已表達強烈不滿。華府事後雖然口口聲聲說「美國的一中政策沒有改變」，但實質提升與台灣的軍事交

流，顯然已嚴重違背中美三個聯合公報聲明，干涉中國內政，破壞兩岸關係。

台當局對美方的「恩賜」可謂「感激涕零」，但島內學者提醒當局不要高興得太早，畢竟當下的大陸今非昔比，絕不會坐視華府肆意妄為。

多年來，台美雖然斷絕了官方關係，但彼此間的軍事交流從未間斷。美國於1979年4月實施的「與台灣關係法」就規定「向台灣提供防禦性武器」。過去三十多年來，美國持續向台灣出售各種武器及配件，當中不乏老舊裝備。台美軍方人員也保持密切交流，但雙方達成

美打「台灣牌」大陸必反擊

默契：島內「國防部長」不得前往華府訪問，而華府也不會派遣現役將官及助理國防部長層級以上的官員訪台。然而

，2012年10月島內「國防部副部長」楊念祖訪問美國時就會進入美國國防部辦公大樓，與美國國防部副部長卡特會談，而且美國國防部網站還公開兩人握手照片。

由此可見，NDAA以「白紙黑字」的法律形式打破台美軍事人員互訪的限制，其實是使雙方的軍事關係「台面化」、「正常化」和「機制化」，目的在於增加牽制中國大陸的籌碼。屆時華府

可以讓島內「國防部長」堂而皇之訪問華府，又或者邀請台軍參加美國的聯合軍演，以刺激中國大陸。

美國政府向來以台灣為棋子牽制中國大陸，為何此時實施NDAA？這固然是因為奧巴馬卸任在即，已毫無顧忌。

另一方面，美國本想藉南海問題圍堵中國大陸，不料「馬前卒」菲律賓倒戈，新上台的菲律賓總統杜特爾特顛覆了前任阿基諾三世的親美政策，與中國大陸修好。菲律賓新政府在南海問題上無心戀戰，美國頓失「橋頭堡」，於是再度把目光投向最牽動中國大陸神經的台灣

，而且民進黨當局也巴不得討好美國，台美一拍即合。

然而，現今的台海局勢與過去八年國民黨執政時大不一樣。民進黨當局不承認「九二共識」，單方面破壞了兩岸政治互信基礎。在兩岸沒有互信的情況下，大陸方面絕不會容忍台美「眉來眼去」。

最近聖普與台灣「斷交」後與中國大陸復交、大陸軍機繞台、遼寧艦航母編隊首度穿越第一島鏈，都顯示中國大陸不會逆來順受，必會對種種挑釁作出反擊，不讓「獨派」心存僥幸。